

EL NOTICIERO BALEAR

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

Redacción y Administración, s. Pedro Nolasco, 7, de 8 m. á 8 n.

Teléfono núm. 19

UNA peseta al mes.

AÑO IV.

Palma Martes 14 de Agosto de 1894

NUM. 1175

Para las señoras

Más apropiado sería en la presente ocasión, titular esta crónica PARA LAS NIÑAS, puesto que de *toilettes* infantiles voy á tratar, pero quédeese el título que siempre empleo en mis revistas semanales, toda vez que las señoras han de ser las que aprovechen mis descripciones, para engalanar á sus niñas con las novedades que la Moda impone en la presente estación para las criaturas pequeñas.

TRAJES PARA NIÑAS



El primer modelo de los dos que aquí aparecen es un lindísimo vestido para niña de cuatro á seis años.

Se confecciona con seda cruda y encaje inglés.

La falda, que adopta una ligera forma campana, está adornada en el borde por un ancho volante de encaje y en la parte media inferior por dos artísticos entredoses.

La faldita aparece fruncida á la cintura y está cubierto el pie por un cinturón de encaje inglés, cerrado al lado derecho por una escarpela de seda cruda.

De esta misma tela es el cuerpo, corto, cuya parte inferior también cubre el cinturón.

Está escotado en redondo y adornado por una berta-canesú de encaje inglés. Mangas cortas de forma globo, rematadas por un estrecho puño del mismo encaje.

Sombrero de paja blanca con el ala levantada cuyo adorno consiste en una escarpela con cabos altos de seda cruda y un trozo de esta misma tela arrollado alrededor de la copa.

Zapatos de cuero blanco con un pequeño lazo.

El segundo modelo que presentamos á las simpáticas suscriptoras que tienen la dicha de ser madres, se confecciona con crespón de seda rosa y cintas negras.

Se reduce á una amplia túnica plegada, montada sobre un canesú de la artística forma que indica el grabado, cuyo canesú está formado por entredoses de encaje inglés bordeados de estrechas cintas de raso negro.

La parte inferior de la túnica está adornada con unos graciosos picos formados con cintas, encerrados en dos cintas tendidas que rodea la tunicita.

Mangas globo con dobles hombreras mariposa adornadas con cintas y bocamangas de encaje inglés.

El artístico y original sombrero que completa esta infantil *toilette* es de paja blanca adornado con una gran pluma rizada, color rosa, que rodea la parte de delante de la copa. El pie de la pluma está cubierto por una escarpela de estrecha cinta de raso negro.

Zapatitos de charol. Medias rosa. Este traje es muy nuevo y elegante á propósito para niña de tres ó cinco años.

No será esta la única revisa que á las niñas dedique, pero como hay que procurar complacer á todas las lectoras, en la próxima semana describiré dos modelos de cuerpos para niñas de más edad que las de que hoy me ocupo, de otro modelo de cuerpo para señorita y dos de sombreros de última novedad.

Como de costumbre, á la descripción de esos cinco modelos acompañarán

los grabados correspondientes, encerrados en artístico ramaje y alegoría de la Moda.

ANGELITA.

UN LOCO

Hace algunos días ocurrió en Logroño un suceso que pudo tener graves consecuencias.

Un almacenista de drogas de Madrid, llamado I. H., parte de cuya familia reside en Muro de Cameros, dió señales de tener su razón perturbada.

Hablaba de ciertos delitos imaginarios, hacía llamar á su señora suponiendo que estaba en la calle y otras veces aseguraba que estaba en el piso superior al cuarto que ocupaba.

El indicado joven se tranquilizó y la policía que lo acompañaba salió de su habitación.

Al poco tiempo cerró por dentro la puerta, abrió el balcón, y desde el piso segundo se arrojó á la calle, teniendo la suerte de caer sobre el toldo del café Suizo, doblando las barras de esta cubierta y dando después con su cuerpo en la carretera.

Fué conducido al Hospital, de cuyas escaleras no quiso pasar, por figurarse que el juez quería encerrarlo, para realizar después fines descabellados y no hubo razonamientos bastantes para convencerlo.

Lo único que permitió era que lo matasen, diciendo que de este modo ganarían todos.

Después de dos horas fué subido á la fuerza, no sin que distribuyese algún puntapié á arañes, viéndose que sólo tenía lesiones sin importancia.

Luego se prestó á quedarse en una de las habitaciones, donde quedó tranquilo al parecer.

LA LOTERIA

Ha llegado al colmo la indiferencia de los poderes públicos ante los derechos y reclamaciones del público.

Un día quedas fuera del sorteo mil números y el ministro de Hacienda se encoge de hombros ante las reclamaciones

del público, otro día adjudica caprichosamente el premio gordo, y cuando los interesados protestan, no hace caso.

Y por si todo esto no fuera bastante, véase lo que ocurre en Barcelona á un individuo á quien tocó un premio de 5.000 pesetas.

«Los poseedores de tales billetes han de ir primero á la administración económica para presentarlos; la Administración lo comunica á Madrid; de allí viene más ó menos tarde la orden de que se paguen, y entonces los interesados han de hacer una nueva visita á la Administración económica, esperando turno, aburriéndose y perdiendo el tiempo; al fin se les dice que vayan á cobrar al Banco de España, y no recordamos si todavía han de practicar una nueva gestión y diligencia.

Diffícil es que toque un premio gordo; pero ya se vé que nos es menos difícil cobrarlo.

Aunque en los décimos se diga que son documentos al portador,

EL HIELO EN LA ALIMENTACIÓN

Con ocasión de las epidemias, se pone sobre el tapete todos los años, máxime en el verano, lo referente á prácticas higiénicas.

No se ha olvidado la epidemia cólica del año 1892, que se difundió por los arrabales de París, cuyo casco urbano estuvo en amenaza inminente, que habría causado, de entrar en la metrópoli, daños de cuantía; sábase que esa desgracia pudo evitarse, gracias á las prescripciones energéticas de higiene ordenadas por la administración, particularmente por la distribución de aguas potables.

Desde muy antiguo sabido es que el agua tiene importancia suprema, que recientemente se ha demostrado que contaminaba es uno de los agentes más activos de la fiebre tifoidea y del cólera.

La ciudad de París ha hecho cuantiosos gastos para distribuir agua á sus habitantes: las últimas conducciones del Ane le permiten hacer frente á todas las necesidades.

Los arrabales van á recibir, á falta de agua de fuentes, agua filtrada, y por consiguiente, potable.

Pero hay un agente más peligroso de contaminación, uno de los vehículos más positivos de las enfermedades epidémicas; vehículo del que poco, muy poco se ha ocupado y preocupado la opinión, y que tiene una importancia capital en todo tiempo, y aún mayor en el estío: el hielo del que tanto consumo se hace para contrarrestar los efectos del calor; y, cosa singular, no es las mas de las veces más que aparente la ventaja que se alcanzan con la ingestión de bebidas heladas.

El consumo de hielo en las grandes capitales es inmenso. A más de las bebidas heladas que se ingerían en otras épocas, hay que añadir las de los llamados refrescos americanos. Pasma ver en los cafés, horchaterías y establecimientos de los antes citados refrescos el número grande de consumidores. Cada día aumenta el número de los aficionados á bebidas heladas; pues á más de los sitios antes citados, tenemos los económicos al alcance de todas las fortunas.

Pues bien, todas esas personas que tienen natural escrúpulo de beber agua que no tenga bien confirmada su potabilidad, que gustan ingerir agua pura y filtrada, absorben contentos, gozosos, en los refrescos helados de cualquier clase que ellos sean, las colonias de microbios patógenos (causantes de las enfermedades), sin temer un instante, pues ignoran el riesgo que corren al tomar lo que tanto les agrada.

El hielo, que, de ordinario se vende en ciertas ciudades, es muchas veces un verdadero peligro para la salud pública.

En Madrid no tanto, pero en París,

capital europea que tiene un agua pésima, en el líquido helado se encuentran los gérmenes de todas las enfermedades infecciosas.

Citaremos algunos datos de los que contiene el informe dado por Mr. Riche, químico del Consejo de higiene pública y salubridad del departamento del Sena.

Los lagos del bosque de Bolonia y los del de Vincennes son peligrosísimos, pues contienen 27 miligramos de materia orgánica, demostrada por el ácido oxálico, y encarece por tanto de condiciones de potabilidad da el análisis microbiológico resultados verdaderamente terroíficos. Peor aun es el agua recogida en el canal de Oureq.

El hielo artificial, que podría creerse inofensivo, se fabrica en ciertas circunstancias con agua que no ofrece las garantías que fueran de desear. No debe uno sorprenderse si en ciertas localidades se desarrollan y casi perpetúan enfermedades infecciosas, pues nos encargamos complacidos en transportarlas y difundirlas.

Muchos creerán que los microbios que se encuentran en las aguas impuras mueren en las temperaturas bajas: error craso; nada de eso ocurre, pues los microorganismos viven bonitamente.

Podríamos aducir muchos testimonios respetables y ahora tomamos el del patriarca de la microbiología, el insigne biólogo francés Pasteur.

Dice el microbiólogo, francés á un su amigo:

«Mi querido colega:

»El doctor Roux os ha dado su opinión, que es también la mía, acerca de que el agua impura lo es siempre, aun convertida en hielo, para el consumo, y que su infeccionidad no se atenúa.

«Los microbios inofensivos y los patouenas quedan en el buen estado, aun en temperaturas inferiores á cero grado, que es la del hielo.

»Siempre de usted,

»L. Pasteur.»

Aquí no se hace nada; pero en el Consejo de Higiene de París se ha votado un acuerdo severísimo acerca del empleo del hielo.

Ahora es probable que eso quede en letra muerta, pues la rutina y la desaprensión reina en todas las localidades y países, y únicamente en los momentos de peligro es en los que la opinión se preocupa de lo que más la interesa: de la salud de los ciudadanos.

Nosotros, afortunadamente tenemos agua superior, de excelentes condiciones de potabilidad; pero no obstante esa gran ventaja, conviene nos preocupemos y demos la voz de alerta al público.

No siempre lo que agrada es lo que nos conviene.

Recomendamos, pues, parquedad en el consumo del hielo, que es vehículo de enfermedades, y que predispone á enfriamientos y trastornos gastro-intestinales, que deben siempre evitarse.

LOS BAÑOS DE MAR

El doctor Brochard, en su interesante libro titulado «Del uso de los baños de mar en los niños», que ha traducido al español el doctor Tolosa Latour, publica los siguientes preceptos populares:

—No debe bañarse ningún niño en el mar antes de los siete ú ocho año. Se deben prescribir esas violencias que se cometen con los pequeñuelos, sumergiéndoles á la fuerza en el mar.

—La mejor preparación para la hidroterapia marina, consiste en las sfusiones con agua templada primero y fría después, salada más tarde, procurando provocar una reacción viva.

—Los niños deben correr por la playa durante las primeras horas de la mañana, en los días buenos, evitando las insolaciones, pudiéndoles permitir andar descalzos por la arena, si ésta es suave y no está cenagosa.

—La mejor hora del baño es por la mañana.

—Los llamados baños de arena pueden ser útiles a los obesos y reumáticos, pero no son convenientes para los niños.

—No conviene nunca los baños prolongados a los niños, es preciso sacarles en cuanto sientan el primer escalofrío.

—Si los niños se quejan en el baño de calambres, muy dolorosos algunas veces, conviene darles los baños templados de agua de mar y frotarles después con alcohol de romero.

—Conviene vigilar el sitio donde el niño se ha de bañar, para evitar la presencia de medusas u ortigas de mar, que suelen producir urticarias muy molestas, aunque de poca importancia.

—Un niño a orillas del mar debe hacer una vida completamente higiénica. Se levantará lo más temprano posible, no trasnochando nunca. Comerá a sus horas y no se llenará el estómago de sustancias poco digestivas, que generalmente son las que más le gustan.

—El traje de franela fina es el mejor abrigo interior para evitar los enfriamientos.

—La alpargata es el mejor calzado para la playa.

—Debe cuidarse el menor catarro que se sufra, pues por regla general, son tenaces si no se curan en los primeros momentos.

—Conviene de vez en cuando llevar a los niños al interior, y si es posible a terreno montañoso próximo, sobre todos si les vé demasiado excitados. Los paseos vespertinos no deben hacerse por la playa, especialmente en los días tormentosos.

—Los baños de mar templados no deben exceder nunca de 32° c. para los niños.

—Después de todo baño, es indispensable que se reaccione el niño convenientemente.

LOS PENADOS DE CEUTA

Con motivo de la campaña de Mindanao, eleva el señor ministro de Ultramar una exposición los penados que en Ceuta cumplen condena, solicitando que se les destine a aquella isla a compartir con los cuerpos disciplinarios las fatigas y trabajos de la guerra.

Dice así aquella loable solicitud:

«Los corrigidos de la colonia penitenciaria de Ceuta que al final hacen constar sus nombres, ante V. E. con el debido respeto y consideración, humildemente exponen: Que por más que estamos apartados de la sociedad, en nuestros corazones vibran sentimientos de patriotismos para derramar, si es necesario, hasta la última gota de sangre.

—Sabedores los firmantes de los sucesos que se están desarrollando en el Archipiélago filipino de Mindanao, es por lo que nos apresuramos a suplicar al Gobierno de S. M. (q. D. g.), se nos conceda pasar involuntariamente a dicho punto, con el fin de emplear nuestros servicios en las carreteras y fuertes que allí se construyan; y si a pesar de todo esto fuese necesario dejar el pico y tomar el fusil, lo haríamos gustosos por ser los exponentes hombres en su mayor parte licenciados del ejército e instruidos en las esgrimas de combate, de veinte á cuarenta años de edad y todos de constitución sana y robusta.

El objeto de nuestra petición, tan gustosa como voluntaria, es tan sólo para ver si algún día por medio de nuestros servicios y exposición, somos acreedores á una gracia, de indulto, y de esa forma lavaremos la mancha que sobre los firmantes pesa, y poder algún día abrazar á los seres más queridos de nuestras familias; y por ello rogamos muy encarecidos á la elevada magnanimidad de V. E. se digne aconsejar al Gobierno de S. M. la pronta realización de nuestros deseos.

Favor que estos humildes corrigidos no dudan merecer de los nobles como humanitarios sentimientos de V. E. que tanto le honran y más le distinguen, por cuya interesante salud y vida ruegan al Todopoderoso le conserve el cielo imperecederos años para bien del infortunio.—Ceuta 5 de Agosto de 1894.— Siguen 85 firmantes.»

ALBUM POÉTICO

EL NOTICIERO BALEAR

Receta para dormir bien

Erase un hombre, y su nombre Cual veis, en silencio paso. Pues lo importante del caso No es el nombre, sino el hombre. Cuentan de él que era inhumano. Tanto que con cara impía Viendo a un pobre le decía: —Perdone por Dios, hermano.— Y era rico: en brillo, al sol Sus joyas dábanle guerra; No recuerdo bien su tierra, Pero, en fin, no era español. Tenia criados, coche Y cuanto á su afán cumplía... Miento, solo no podía Pegar los ojos de noche. Todo el protomedicato En vano le visitaba, Y el pobre señor gritaba: —¡Si no me curan, me matol— Con este clamor eterno, Dejando la blanca alfombra, Renegando de su sombra, Salió á la calle: era invierno. Con su alma forrada en cobre Marchaba sin dirección, Cuando en cierto callejón Le salió al encuentro un pobre. —Señor, dijo, á usted acudo; Una limosna, por Dios; Es invierno y somos dos A dormir sobre un felpudo.— Yo no sé que oculta llama Le hirió entonces con su brillo, Que alargándole el bolsillo Contestó:—Para una cama.— Volvió á su casa risueño, La cabeza recostó. Sobre la almohada y pasó Toda la noche en un sueño; Y oyó al despuntar la aurora Que una voz libre de enojos, Dijo:—¡Dios cierra los ojos Del que consuela al que llora!

ERIQUE GASPAR.

Extranjero

La guerra chino-japonesa

Poco ó nada nuevo podemos comunicar hoy á nuestros lectores con referencia á operaciones militares en el teatro de la guerra chino japonesa, limitándose los telegramas que sobre la misma vamos recibiendo á confirmar y comentar los sucesos ocurridos y telegrafados ya oportunamente.

Por las noticias detalladas que recibimos sobre la toma de Yashan por los japoneses, parece que su triunfo fué bastante fácil, pues lejos de defenderse con tenacidad, viendo los chinos la superioridad numérica de sus adversarios, emprendieron la fuga sin arriesgarse á una lucha formal, batiéndose en retirada y como por compromiso ó por cubrir el expediente.

Al escapar los chinos de Yashan sin batirse casi, propusieron solamente incorporarse al grueso de las fuerzas de su nación que desde la Manchuria avanza en grandes masas hacia la capital de Corea. Así y solo así se comprende que sus pérdidas no superaron á las 500 bajas entre muertos y heridos que pretenden haberles causado los japoneses.

Si como pretenden éstos la derrota habría sido completa y las pérdidas mucho más considerables.

Los japoneses no han realizado desde aquella actó guerrero de alguna importancia, lo cual hace suponer que no tomarán la ofensiva en serio hasta haber recibido los importantes refuerzos que esperan.

Conjeturas

De la lectura de los telegramas que de diferentes orígenes se reciben parece desprenderse que la guerra quedará localizada en Corea y que los japoneses harán un gran esfuerzo para que la lucha termine antes de la llegada del invierno, teniendo en cuenta que aquél es en Corea regiosísimos en extremo.

El reino de Corea además de ser muy frío, carece en general de vías de comunicación que permitan los movimientos á un ejército invasor, y como los japo-

neses saben las dificultades que han tenido que vencer en otros campañas realizadas anteriormente en aquel país, quieren en la presente acabar pronto por medio de un golpe audaz y decisivo en el que quede perdido ó salvado todo. Solo de esta manera puede el Japón habérselas con un imperio tan coloso como el de la China.

Preparativos y avance de los chinos

Telegrafan de Tientsin que el Emperador ha ordenado á los Virreyes impongan á sus respectivos súbditos un tributo de guerra. Háblase también de hacer un empréstito.

Las fuerzas de voluntarios chinos empleados en la guerra contra Francia y que fueron disueltas al firmarse la paz, piden en masa al gobierno se las aliste para combatir contra los japoneses. La mayor parte de los aventureros que las componían proceden de la turbulenta y fanática provincia de Hunan.

Sigue con actividad desde la Manchuria el envío de tropas chinas á Corea. Van éstas conducidas por jefes y oficiales europeos y provistas de armamento bueno y moderno.

Todo lo que ocurre parece denunciar que tambien la China se propone resolver pronto el conflicto y se prepara para dar á los japoneses que hay en Corea un golpe formal y decisivo.

Los telegramas de Nagasaki que se reciben en Shanghai confirman la noticia del avance de considerables masas de tropas chinas por el reino de Corea.

El gobierno japonés compra y flota cuantos vapores encuentra disponibles, enarbolando en ellos en seguida la bandera nacional. Prueba de su actividad es que ya han salido del Japon dos escuadras de vapores mercantes armados como cruceros, una para Chemulpo y otra cuyo destino se ignora, pero que se sospecha sea Jenson, llevando grandes cantidades de material de guerra.

La escuadra china no abandona las costas de su país y es cuidadosamente vigilada por numerosos cruceros japoneses.

Una importante casa inglesa que tiene sus factorías en Dudley, en el Staffordsbire, recibió ayer una orden de muchos centenares de toneladas de hierro, clase superior, destinadas á los arsenales navales del imperio japonés.

Tambien otras casas inglesas y alemanas han recibido importantes pedidos de productos de las industrias metalúrgicas.

Seccion Insular

IMPREVISION

La Almudaina del domingo se ocupa de las medidas de prevision que se adoptan con los pasajeros y equipajes que procedan de Marsella, y pide con muy buen sentido, que se establezca un criterio en armonía con la ciencia, puesto que todo lo que á ella no responda es vejatorio y completamente inútil.

Estamos conformes con el colega, mas no en el sentido de que se desentierren procedimientos llamados científicos que consisten en detener todo el pasaje y mercancías en Lazaretos improvisados, que no reúnen ni por su situación, ni por su distribución interior, ni por su aislamiento, condiciones de tales, servidos además con grandes deficiencias.

Todos reconocen que tales medidas no son serias y que solo se defienden y patrocinan para evitar los horribles efectos del miedo, uno de los mas poderosos medios para auxiliar el desarrollo de las epidemias.

El solo anuncio de haber aparecido el horrible hoesped del Ganges (frase hecha) en cualquier puerto de Europa, era motivo bastante para que la alarma cundiera por toda Palma, para que se sacara el cristo grande de la salud pública suprema ley, para que en el municipio se pronunciaran discursos populacheros, para que la prensa es-

cribiera largo y tendido hasta conseguirse desparramara un cordón de soldados alrededor de la isla que esperaban arma al brazo al hoesped terrible; hoy felizmente el buen sentido se ha impuesto y se habla del cólera como una de tantas plagas que de tanto en tanto azotan á los pueblos (estilo cursi).

Si nuestro cabildo municipal en union de los representantes de la provincia, desde 1884 que se presentó el cólera en Tolon, hubiesen dedicado una parte del presupuesto á higienizar la poblacion, á la vez que se tuvieran organizados servicios sanitarios, hoy, si se presentara la epidemia, libres del miedo, con entereza de ánimo, anticipándonos á su propagacion harian desaparecer los focos que se formasen librandoo á Palma de una época luctuosa.

El cólera es como un incendio —dice El Liberal de Madrid— leve cuando el agua llega en sazón para ahogarlo en sus comienzos, grave y devastador cuando se le deja crecer y se acude tarde.

Digásenos con que medios cuenta Palma para impedir el desarrollo de una epidemia. Triste es confesarlo, con ninguno.

Si se presentaban casos de cólera, se acudiría á empréstitos hechos mal y de prisa, se improvisarian servicios que serian malos y caros y muchos ciudadanos pagarian con sus vidas la imprevisión de los Ayuntamientos y Diputaciones que van sucediéndose, para sancionar la marcha rutinaria de las corporaciones.

Desde hace diez años no pasa un verano sin que se hable de cólera en este ó en aquel punto de Europa. Francia, Italia, Alemania, Rusia, España, Portugal, todas las naciones han pagado su contingente á la epidemia.

Las estadísticas demuestran claramente que donde la imprevisión reinó, donde el cólera sorprendió á las autoridades se cebó y donde la defensa estuvo organizada con una buena red de alcantarillado, agua abundante, hospitales bien aireados y dinero para socorrer al indigente, la enfermedad murió en germen.

Que esperan pues nuestras corporaciones ¿Que el cólera nos invada para estudiar el sistema de defensa?

¿Dejar que la imprevisión siga encastillada?

Acudir á esas defensas ridiculas de cerrar á piedra y lodo los puertos recibiendo de noche á balazo limpio cualquier embarcación que cruce por la costa, ó al infeliz pescador que fondea en abrigada cala?

Diez años hubieran bastado para organizar la defensa sanitaria, más ya que no podemos volver atras y que ha de resultar infecundo acumular cargos aun siendo justos, conviértase en movimiento la inercia de nuestras corporaciones y sin pérdida de momento estudiase el plan de defensa, dedicando una parte del presupuesto á darle vida.

De no hacerse, podrá la opinión pública exigir de su conducta estrecha cuenta á los que siempre vivieron en la religión estéril de la imprevisión.

Noticias del ejército:

Se ha concedido el abono del sueldo del empleo inmediato superior desde 1.º del mes actual al comisario de Guerra de primera clase D. Leonardo Moragües Bibiloni que presta sus servicios en el primer cuerpo de ejército, y á los de segunda don Juan Ribas Oliver que sirve en esta Capitanía General y D. Francisco Pou Roca, de reemplazo en estas islas.

Han sido agraciados con la placa de San Hermenegildo el teniente coronel de infantería D. Juan Billón Serra y el comandante de artillería D. Jose España Truyols.

El sábado por la mañana se inició un pequeño incendio en el cobertizo interior en una casa de la calle Mayor del arrabal de Santa Catalina, siendo presa de las llamas una pequeña cantidad de paja.

Desde el viernes se encuentra en esta isla el reverendo padre Eduardo Navarro, comisario de los religiosos agustinos.

Se está removiendo el empedrado de la plaza del Rosario con el doble objeto de suavizar algo la pendiente que ofrece aquella y la calle del mismo nombre y asentar el piso que tiempo atrás, con ocasión de arreglar la cañería de aguas que surte la fuente situada en aquel punto, quedó poco menos que intransitable.

Luis Villanueva (a) Blanquet se acercó a nuestra redacción para manifestarnos que el telegrama que a sus intancias publicó *La Última Hora*, no era anónimo, exhibiéndonos el original que obra en su poder y firma *Surulla* empresario de la Plaza de Toros de Valencia.

Nosotros tomamos el telegrama de *La Última Hora* que iba suscrito por un señor E.

A ruegos del interesado Sr. Villanueva no tenemos el menor inconveniente en decir que el original lo firma *Surulla*.

La Gaceta publica un Decreto por el que se concede á los aspirantes telegrafistas el derecho de cubrir, sin necesidad de expediente, la mitad de las vacantes de oficiales segundos que vayan ocurriendo en el Cuerpo de Telégrafos.

El Director General de Comunicaciones, Sr. Montilla accederá—según se dice—á la solicitud de los auxiliares permanentes de Telégrafos que pasen á prestar servicio en Correos.

A estos auxiliares se les conservarán sus empleos en caso de no aprobar los ejercicios para el título de aspirantes.

En atento B. L. M. nos participa nuestro querido amigo D. José Quint Zaforteza, presidente de las Sociedades Tiro de Pichon y Real Club de Regatas que la comisión organizadora reunida ha elegido por unanimidad Presidenta del festival marítimo á D.^a Matilde L. del Castillo de March, Tesorera doña Eloisa Matheu de Carlier y Secretaria D.^a Emilia Pou de Despujols.

El precio de la entrada general será de 0'50 pesetas, acordándose quede sin efecto la proyectada kermesse.

Ha regresado de Petra encargándose de la Alcaldía D. Miguel Santandreu.

Una banda de música recorrió el sábado el caserío del Molinar para proceder al nombramiento de clauvero y mayordomos de la fiesta que se celebrará el próximo año.

Por la noche se dispararon varios fuegos artificiales y un sinnúmero de cohetes.

El domingo al anochecer una banda de música recorrió las calles del Arrabal de Santa Catalina, procediéndose á la colocación de banderas y gallardetes indicio de la fiesta que dicho barrio verificará el próximo domingo en honor de San Magín.



Don Miguel Forteza Aguiló

falleció el 11 del corriente
después de haber recibido los auxilios espirituales

(E. P. D.)

Sus desconsolados hijos, hijos políticos, nietos, tios, sobrinos y demás parientes al participar tan irreparable pérdida, ruegan encarecidamente á sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma tendrá lugar en el día de hoy, en la parroquial iglesia de Santa Eulalia, á las once de su mañana.

Don Juan Gelabert

Ha fallecido repentinamente en Madrid, el 8 del actual, el catedrático de Sanscrito y secretario de la facultad de Filosofía y letras D. Juan Gelabert.

Cuanto han pisado los aulas desde hace algunos años, conservan un recuerdo de simpatía hácia aquel inteligente catedrático.

Nació en Palma de Mallorca y cursó en Madrid, con aprovechamiento, la carrera, en la cual llegó á ocupar puesto tan elevado y honroso.

Era hombre de clarísima inteligencia, de laboriosidad extraordinaria, de trato cortés y afectuoso.

¡Descanse en paz el ilustrado profesor!

Leemos en «El Noticiero» de Ciudadela del día 10:

«En la mañana de hoy ha sido presentado á esta Alcaldía por la guardia civil un jóven nacido en esta ciudad, que fué expulsado de Francia, el cual ha sido puesto en libertad y auxiliado por la Alcaldía para que pueda dedicarse á los trabajos de su oficio.

—En las escavaciones que se practican en los terrenos expropiados para el ensanche del Paseo de San Nicolás se encuentran los cimientos al parecer de la que fué capilla de San Micolás, destruída á principios de este siglo, á consecuencia de un ciclón.

Por R. O. del Ministerio de la Guerra se ha dispuesto que una brigada topográfica de ingenieros se trasladará á Ibiza, con el objeto de proceder al levantamiento de las obras de fortificaciones de defensa.

Esta penúltima noche se cometió un robo en la taberna llamada «Sacova» de la plaza de la Constitución en Sóller. Las puertas de la casa se encontraron abiertas sin forzada alguna, por lo cual se supone si los cacos se esconderían en la casa el día anterior sin que se apercibiese el dueño.

El cajón del mostrador fué abierto haciendo palanca con una herramienta, dicho cajón contenía unas 75 pesetas en calderilla, de las cuales se apoderaron los ladrones.

Dicho cajón junto con algunos documentos que contenía el mismo fué hallado en el huerto de *Can Toni de s'hort*.

La benemérita está haciendo activas pesquisas para dar con los autores del robo.

Anteayer por la mañana cayóse al mar, junto al fondeo del vaporcito *Cab-era*, un niño de 6 á 7 años que no pereció ahogado gracias á los auxilios que le prestaron un jóven y un marinero del citado vapor.

En las próximas témporas de San Mateo S. E. I. el Obispo de es-

ta Diócesis se propone, con el favor de Dios conferir órdenes mayores.

Los que á ellas quieran ser promovidos, presentarán sus solicitudes documentadas en la Secretaría de este Obispado hasta el día 25 del actual, debiendo atenerse en un todo á lo dispuesto en el Edicto publicado en el número del *Boletín Oficial Eclesiástico* correspondiente al 8 de Agosto del año 1891.

Los exámenes para los aspirantes al subdiaconado serán por escrito, tendrán lugar el 3 de Setiembre á las nueve de la mañana y deberán venir provistos de papel, sobres, tintero y plumas.

Para los diáconos y presbíteros serán orales, y se verificarán los días 5 y 6, comenzando á la misma hora.

El 1.º de Setiembre empezarán las clases de 1.º y 2.º año de Latín. El 17 empezarán los exámenes extraordinarios, los de ingreso y 1.º y 2.º de Latín.

El primer plazo de los derechos de Matrícula, debe pagarse precisamente durante la primera quincena de Setiembre.

Así lo hemos leído en la tablilla del Seminario.

La Tesorería de Hacienda pública de esta provincia ha remitido al Sr. Gobernador civil la lista de recaudadores y agentes ejecutivos de contribuciones, interesándole se sirva conceder gratis y remitir la correspondiente licencia de armas para cada uno de ellos, en armonía con lo dispuesto por la R. O. de 31 de Mayo de 1876.

Ha fallecido el caballero Sfforza ayo que fué del señor Archiduque Luis Salvador de Austria, persona de muy buen trato y muy conocida en Palma por haber pasado aquí algunas temporadas en compañía de dicho señor Archiduque. Era hombre de avanzada edad. Descanse en paz.

En el «Boletín Oficial» de la provincia, número 4298, se publica:

Órdenes para la captura de un preso fugitivo y otro sujeto.

Nombramiento de agentes del impuesto sobre cerillas.

Lista de recaudadores de contribuciones.

Solicitud para instalar un motor de gas en cierta casa de Palma.

Designación de las secciones de contribuyentes para constituir la Junta Municipal de esta ciudad.

Exposición de los repartos de consumos de Santafy, Dayá y Alcudia.

Arriendo del Teatro principal de Mahon.

Acuerdos tomados por los Ayuntamientos y por las Juntas Municipales de Luchmeyer y Son Servera.

Sentencia del juzgado del partido de Palma, dictada en autos sobre pago de cantidad.

Cita á D. José Pastor y Enseñat, contra quien se siguen autos á instancia del Banco de Sóller.

Venta de una finca en Manacor, para pago del impuesto de consumos.

Llamamientos á los tribunales de dos faluchos sorprendidos con tabaco de contrabando en aguas de la Dragonera.

Rectificación de anuncios de vacantes de escuelas públicas.

Cuenta de caja del municipio de Si-neu.

Inscripciones en el Registro civil de Palma.

En la sección de la «Gaceta» se insertan reales órdenes sanitarias con motivo de haber terminado la fiebre amarilla en Rio Janerio y haber ocurrido casos sospechosos de peste levantina en Amoy (China,) y otra real orden concediendo gracia de matrícula y examen anticipado á alumnos de establecimientos de instrucción pública.

Servicio telegráfico particular

Madrid 13, 12'30 t.

Estos dias ha aumentado la emigración de Madrid de una manera fabulosa, hasta el punto de que ha habido que poner trenes suplementarios en los correos de Galicia y del Norte.

Segue gravísimo el hijo del señor Sagasta.

El ciclón que se desencadenó ayer en Alcazar de San Juan, ha causado incalculables daños en el arbolado y en las casas.

Mañana se espera la llegada del Sr. Sagasta, en vista del estado grave en que se encuentra su hijo.

Madrid 13, 2'45 t.

El Principe Muley Araaf ha recibido del Emperador terminantes instrucciones para contener cualquier rebelión en contra de España ó en contra de las órdenes que de su autoridad emanen. El jóven sulfan muéstrase muy contrariado y amenaza con la muerte cualquier acto de saqueo ó rapiña.

Ayer hubo mucha alarma en Melilla y su campo por haberse oído en las primeras horas de la mañana nutrido tiroteo por la parte de Chafarinas y las inmediaciones del Cabo del Agua.

Se restableció la tranquilidad después que se supo que las kábilas sostenían ruda lucha por haber ocurrido varios rebos de ganado.

La Gaceta publica el decreto por el cual se aumenta la guarnición de Melilla y su campo en un Regimiento de Infantería y dos baterías de artillería de montaña.

Mañana saldrá la escuadra de instrucción de Cartagena con rumbo á Valencia á donde llegará el día 16.

Madrid 13, 4'40 t.

En Logroño se habían hecho grandes preparativos para recibir al Sr. Sagasta.

Cuando se supo que el ilustre viajero había suspendido el viaje cundió el disgusto entre todas las clases sociales.

Los conservadores continúan dando seguridades á cuantos quieren oírles de que el Sr. Cánovas será poder el próximo otoño.

La prensa con motivo del conflicto chino-japonés, empleará un lenguaje arrogante y provocativo.

Esta conducta ha disgustado á Inglaterra, reflejándose el disgusto en los periódicos de mayor circulación.

Se han dado órdenes para que la división de torpederos se reconcentre en Cartagena para practicar maniobras en la costa de Levante.

El Liberal de hoy y otros periódicos madrileños publican telegramas fechados en Palma en los cuales haciéndose eco de los deseos de la población, piden que la Escuadra se halle en Palma para asistir al festival marítimo que en esa se celebrará el día 21.

IMPORTANTE.

Todos los anuncios que se publican en este periódico solo se admiten en esta imprenta y en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial, al precio de cinco céntimos de peseta por línea la primera inserción y las repeticiones a la mitad. Los suscriptores disfrutarán del beneficio de la mitad de la tarifa. Además se les insertará gratuitamente un anuncio mensual, siempre que no pase de cuatro líneas. Los anuncios de defunciones a una peseta cincuenta medida estrecha y dos pesetas los grandes. Para los anuncios permanentes se hacen contratos especiales.

Isleña Marítima

Nuevo itinerario de correos entre Palma y el continente para el corriente año de 1894.

Salidas de Palma

Todos los martes y viernes para Barcelona a las 5 de la tarde.

Los jueves y días 2, 16 y 30 Agosto, 13 y 27 Septiembre, 11 y 25 Octubre, 8 y 22 Noviembre, 6 y 20 Diciembre, para Valencia con escala en Ibiza, a las 8 de la mañana.

Los jueves y días 9 y 23 Agosto, 6 y 20 Septiembre, 4 y 18 Octubre, 1, 15 y 29 Noviembre, 13 y 27 Diciembre, para Alicante con escala en Ibiza a las 8 de la mañana.

Salidas de Barcelona para Palma

Todos los lunes y jueves a las 7 de la tarde.

Salidas de Valencia para Palma con escala en Ibiza

Los sábados y días 4 y 18 Agosto, 1, 15 y 29 Septiembre, 13 y 27 Octubre, 10 y 24 Noviembre, 8 y 22 Diciembre, a las 1 de la tarde.

Salidas de Alicante para Palma con escala en Ibiza

Los sábados y días 11 y 25 Agosto, 8 y 22 Septiembre, 6 y 20 Octubre, 3 y 17 Noviembre, 1, 15 y 29 Diciembre, a las 11 de la mañana.

Salidas de Ibiza para Palma

Todos los sábados por la noche.

Salidas de Ibiza para Alicante ó Valencia. Todos los jueves por la tarde alternando entre los dos puntos.

Alquileres

Se alquila una tienda de mucha capacidad con entresuelo, agua de fuente a grifo, en la calle del mar, núm. 20.

Un segundo piso, en la calle de la Bateria, núm. 44.

Darán razón en el principal.

En Palma, Molinar

de Levante, se desean vender unos muebles de molino de viento en buen estado. Su dueño, Francisco Rullan, Concepción, 57, Sitjar.

Se desea vender una

finca en el término de Establiments denominada (Can Baqué) que tiene tres casas y una cuarterada y media y 25 «destrés».

Darán razón en esta imprenta.

VENTA

Se vende un carrito de recreo bien arreglado.

En esta imprenta darán razón de su dueño.

Se necesita una nodriza

para criar en su casa. Darán razón Plaza Rastrillo 9, 5.º

PARA CUALQUIERA clase de industria.

Se desea vender el edificio que fué fábrica de hielo, Plaza del Temple n.º 8, con máquina de vapor, ó sin ella. Tiene abundantísima agua de pozo y fuente.

A unos cuatro kiló-

metros del camino viejo de Bufola, término de Palma, se desea vender una casa botica con primer piso, y un huerto cercado de pared, árboles frutales y agua suficiente para regar.

Darán razón en la Escuela pública de la Indiatría.

Todas las enfermedades del

ESTÓMAGO

É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el **ELIXIR INGLUVINA GIOL**, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el **ELIXIR GIOL** á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago ó Intestinos

Venta al por mayor y menor: **FARMACIA GIOL, Poniente, 31; BARCELONA**

LOS NIÑOS ENGRUESAN

Y SE DESARROLLAN TOMANDO LA CÉLEBRE

EMULSION de SCOTT

de Aceite puro de Hígado de bacalao, con Hipofosfitos de Cal y Sosa.

LA TÍISIS, LA ESCROFULA, LA DEBILIDAD PULMONAR, LA TOS Y CATARROS, LA ANEMIA, EL RAQUITISMO Y LAS ENFERMEDADES EXTENUANTES NO ATACAN Á LOS QUE TOMAN LA EMULSION DE SCOTT.

MAS FÁCIL DE TOMAR Y MAS EFECTIVA QUE EL SIMPLE ACEITE.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES.—Los frascos de la legitima Emulsión de Scott llevan adherida á la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á cuestas.

Preparada por SCOTT & BOWNE. Químicos. Nueva York. Puede comprarse en todas las farmacias y droguerías.

Parches Porosos "Excelsior," para reuma y dolores.

Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebetir y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc. No contienen opio ni morfina.

ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR
ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

CATARRO, SOFOCACION, DIFICULTAD DE RESPIRAR
ASMA LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN

Y GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN
El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.
Venta en Palma Farmacia de D. Juan Valenzuela y en casa del autor
Dr. Klein Escudillers 82 Barcelona.

Se alquila el primer y tercer piso de la calle de Siete Esquinas, núm. 8. Su dueño vive calle de Tavorer, número 10.

Se alquila amueblada una espaciosa casa de recreo, situada á medio kilómetro de la estación del Tranvía, camino de Génova. Informarán, Zagránada 9.

Se alquilan unos espaciosos almacenes con agua en abundancia situados en el ensancho de Sta. Catalina, camino Ronda de Poniente. Informarán calle de Salas núm. 9.

En la Calle de Pelaires número 105 entresuelo hay una casa en buenas condiciones que desean tener los huéspedes.

Se alquila

Una casa botiga calle de los Olmos, número 107, de gran capacidad, apropiada por algun establecimiento ó industria, con corral y dependencias, cinco cuartos dormitorios, terrado y agua en abundancia.

Informaran, Olmos, núm. 33.

ANTONIO M. DE CÁRDENAS
Calle Santa Brigida 1
MADRID

Representante de Casas Españolas y Extranjeras. Gestiona en la Corte todos los asuntos que se le encomiendan, reexpediciones, ventas de mercancías, cobros, pagos, Compra-venta de valores del Estado y Sociedades, jubilaciones, pensiones y viudedades, cange de los resguardos por acciones Tabacalera etc., etc.

Referencias en Palma, Plaza de Antonio Maura, n.º 5.

Vapores Transatlánticos
DE HIJOS DE J. JOVER SERRA
El magnífico y veloz vapor



J. JOVER SERRA

Saldrá del puerto de Barcelona el día 30 de Agosto para la HABANA, MATANZAS, SANTIAGO DE CUBA (condicional) y CIENFUEGOS.

Admite carga y pasaje para los puntos indicados.

Informarán en Palma, oficinas de la *Isleña Marítima*, Palacio 26. Palma 9 Agosto 1894.

HIELO

En la calle de Buenaire n.º 3 y 5 local que ocupan los Talleres de construcción de máquinas de Can Maneu propios de J. Juan Oliver y Castañer, queda establecida una fabricación en gran escala del expresado artículo, cuya fabricación es la que en años anteriores funcionaba en la Plaza del Temple pudiendo los consumidores obtenerlo de primera calidad y á precios sumamente económicos, tanto, que su dueño funda principalmente el éxito del negocio en el aumento de consumo que ha de surgir poniéndolo al cómodo alcance de las familias más modestas.

Para comodidad de los consumidores tiene establecidos los depósitos siguientes:

Plaza de Abastos: Colmado la Proviencia de D. Benito Pomar.

Plaza del Temple: á Can Nadal.

Rambla: esquina Olmos.

Ruelle:

Terreno: Estanco.

Sindicato: fábrica de gaseosas «La Deliciosa».

Vallori: núm. 15. Gabriel Gil.

Plaza de Santa Eulalia: Horchatería.

Arrabal: Plaza Navegación, café.

En cuyos puestos se vende á precios de fábrica.

Seccion Comercial

Movimiento de buques

Día 13.

FONDEADOS

De Ibiza y Alicante v. Union c. don. Bartolomé Alzina 21 trip. ton. 401 efectos y balija pas. 16 m. Palma.

DESPACHADOS

Para Mahon v. Menorca c. D. Francisco Cardona 16 trip. ton. 190, con efectos m. Mahon.

Cultos Sagrados

Hoy martes. En Santa Catalina de Sena empezará las Cuarenta Horas: exposición á las nueve; á las diez misa mayor. A las siete de la tarde se rezará una parte del Santísimo Rosario, practicándose el ejercicio de costumbre con música y la reserva.

En la Catedral, por la noche, se cantarán solemnes completas en preparación á la festividad de la Asunción de Nuestra Señora.

Corte de María.—En Santa Catalina de Sena, á la Virgen del Tránsito.

Movimiento local

Hospital civil

Día 11.—Movimiento de enfermos.—Entradas, varones 2, hembras 1.—Salidas, varones 3, hembras 1.—Defunciones varones 0 hembras 0.

Defunciones

Gabriel Sebastian Comas, soltero, 17 años, Plá de S. Jordi, fiebre páltica. Enterrado en el cementerio del Plá de S. Jordi.

Palma.—Imp. de Bartolomé Rotger